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Soluzione Esercizio 3

Istruzioni

e Scrivere Nome, Cognome e Matricola su ogni foglio.

e Scrivere la risposta nello spazio bianco al di sotto della domanda; Non & possibile
allegare fogli aggiuntivi, quindi cercate di essere chiari e non prolissi.

e In caso di errori indicate chiaramente quale parte della risposta deve essere conside-
rata; annullate le parti non pertinenti.

e Assicurarsi che non manchi alcun foglio al momento della consegna.
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Esercizio 3

Si consideri un agente che agisce in un ambiente con tre stati Sy, S1, S, e che possa eseguire
due possibili azioni a, b, dove I’azione a non ha alcun effetto, ’azione b fa transitare ’agente
dallo stato .S; (con i = 0,1,2) allo stato S(19)meq 3- Si indichi con S! (con i = 0,1,2) il
fatto che I'agente si trovi al tempo ¢ nello stato S;, e con a® e b', che I’agente a tempo ¢
esegua, rispettivamente, 1’azione a o b.

a)

si formalizzi tramite sentenze in logica proposizionale la “funzione successore” per

SEFL (cioe come si raggiunge S5t!) e le si porti in forma normale congiuntiva;

Soluzione:
S e ((Shnal) v (ShAD)
in CNF (clausole di seguito in A):

t+1
1. =Sty Stv St
2. =Sy Sy bt
3. =St vatv S§
4. =S v al v bt (che pud essere ridotta a true se si pone bt = —a)
5. S v =St v —at
1
6. StttV —=SEv bt
supponendo di definire la base di conoscenza come I'unione delle clausole generate
al punto a) e quelle ottenute dalla sentenza che codifica la conoscenza “se 1’agente
si trova in S7 al tempo ¢ + 1 non puo contemporaneamente trovarsi anche in Sy e

S5”, si mostri, usando la risoluzione, che se ’agente al tempo ¢ si trova nello stato
So ed esegue 1'azione b, allora non si trovera nello stato S; al tempo ¢ + 1.

Soluzione:

La sentenza “se ’agente si trova in .S; al tempo ¢+ 1 non puo contemporaneamente
trovarsi anche in Sy e S;” viene rappresentata come segue:

Sllt+1 N (_|Sé+1 A —|S§+1)
in CNF (clausole di seguito in A):

7. =SV SSET
8. =St v —SEtt
9. Sttty ity gitt

La sentenza “se ’agente al tempo ¢ si trova nello stato Sy ed esegue ’azione b, allora
non si trovera nello stato S al tempo ¢ + 1”7 viene rappresentata come segue:

(SLAY) = =St

che negata diventa S§ A b A ST e quindi in CNF (clausole di seguito in A):
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10. St
11. bt
12. Sitt

Si ottiene la clausola vuota applicando la regola di risoluzione (ris(-, -)) nel seguente
modo:

ris(ris(ris(ris(6.,10.),11.),8.),12.)



